

习近平会见中国红十字会第十一次全国会员代表大会代表

新华社北京9月2日电(记者 邹伟 王鹏)中国红十字会第十一次全国会员代表大会2日在京开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在人民大会堂亲切会见全体代表,向他们表示诚挚问候和热烈祝贺,勉励他们弘扬人道、博爱、奉献精神,改革创新、奋发有为,为红十字事业发展作出新的更大贡献。

李克强,中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁参加会见,国家副主席王岐山参加会见并出席大会开幕式。上午10时,习近平等来到人民大会堂北大厅,全场响起热烈掌声。习近平等代表们亲切握手,不时交谈,并同大家合影留念。孙春兰参加会见并在开幕式上代表党中央、国务院致辞。她说,中国红十字会第十次全国会员代表大会以来,在以习近平

同志为核心的党中央坚强领导下,红十字事业取得显著成就。站在新的起点上,红十字工作要深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持党的领导、坚定正确方向,凝聚人道力量、保护生命健康,深化改革创新、依法履职尽责,开展国际援助、拓展民间外交,努力为国奉献、为民造福。大会开幕式由中国红十字会会长陈竺主持,红十字国际委员会主席彼得·莫雷尔

发表视频致辞,红十字会与红新月会国际联合会主席弗兰西斯科·罗卡致辞,中华全国总工会书记处第一书记李玉赋代表群众团体致贺词。会议为第47届南丁格尔奖章中国获奖者颁奖,并表彰了32个全国红十字会系统先进集体和10名先进工作者。丁薛祥、杨洁篪、黄坤明、肖捷参加会见,陈希、王勇、王毅参加会见并出席开幕式。



编者按:七十年峥嵘岁月,七十年铸就辉煌。在中华人民共和国成立70周年之际,从今天起,新华社与中央党史和文献研究院联合推出专栏《壮丽70年·奋斗新时代——新中国峥嵘岁月》,以图文等报道形式,回顾在中国共产党领导下新中国走过的70年非凡历程,重温一个个载入史册的重大事件、重要时刻,呈现中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,昭示中华民族阔步迈向伟大复兴的光明前景。今天推出第一篇《新中国诞生》。

新中国诞生

1949年9月30日,刚刚闭幕的中国人民政治协商会议第一届全体会议选举产生了中央人民政府委员会,毛泽东主席向全世界郑重宣布:占人类总数四分之一的中国人从此站立起来了。中国的历史从此开辟了一个新的时代。

1949年10月1日,中华人民共和国开国大典在北京天安门广场隆重举行。

下午2时,中央人民政府委员会举行第一次会议,中央人民政府正、副主席及委员宣布就职。

下午3时,毛泽东主席在天安门城楼上向全世界庄严宣告:“中华人民共和国中央人民政府今天成立了。”接着,毛泽东按动电钮,在义勇军进行曲的雄壮旋律中,第一面鲜艳的五星红旗冉冉升起。广场上,54门礼炮齐鸣28响,象征着中国共产党领导全国人民艰苦奋斗的28年历程。

升旗结束后,毛泽东宣读了中央人民政府公告。接着举行阅兵式。人民解放军陆海空三军受阅部队以连为单位列成方阵,迈着威武雄壮的步伐由东向西行进,分列通过天安门。刚刚组建的人民空军的14架战斗机、轰炸机和教练机,在天安门广场凌空掠过。

阅兵式持续近3个小时,结束时天色已晚,长安街上华灯齐放,工人、农民、学生、市民的游行队伍高举红旗,纵情欢呼人民当家做主的新中国诞生。

当天,全国已经解放的各大中城市都举行了热烈的庆祝活动。10月1日这一天,被定为中华人民共和国国庆节。

新中国的成立,是五四运动以来我国发生的重大历史性事件,是近代以来实现中华民族伟大复兴的重要里程碑,中华民族发展进步从此开启了新纪元。新华社北京9月2日电

体育强国建设纲要出炉

提出五个方面战略任务

据新华社北京9月2日电 近日,国务院办公厅印发《体育强国建设纲要》,部署推动体育强国建设,充分发挥体育在社会主义现代化强国新征程中的重要作用。

《纲要》提出,到2020年,建立与全面建成小康社会相适应的体育发展新机制。到2035年,体育治理体系和治理能力实现现代化,全民健身更亲民、更便利、更普及,经常参加体育锻炼人数达到45%以上,人均体育场地面积达到2.5平方米,城乡居

民达到《国民体质测定标准》合格以上的人数比例超过92%;青少年体育服务体系更加健全,身体素养极大提升;竞技体育综合实力和国际影响力大幅提升,体育产业成为国民经济支柱性产业,体育文化感召力、影响力、凝聚力极大提高,体育对外和对港澳台交往更活跃、更全面、更协调。到2050年,全面建成社会主义现代化体育强国,人民身体素养和健康水平、体育综合实力和国际影响力居于世界前列。

《纲要》针对体育强国建设提出了五个方面战略任务。一是从完善全民健身公共服务体系、推进全民健身智能化发展等方面,落实全民健身国家战略,助力健康中国建设。二是从建立中国特色现代化竞赛体系、推进职业体育发展等方面,提升竞技体育综合实力,增强为国争光能力。三是从激发市场主体活力、加强体育市场监管等方面,加快发展体育产业,培育经济转型新动能。四是从推动运动项目文化建设、丰

富体育文化产品等方面,促进体育文化繁荣发展,弘扬中华体育精神。五是从构建体育对外交往新格局、提升中国体育国际影响力等方面,加强对外和对港澳台体育交流,服务中国特色外交和“一国两制”事业。《纲要》还明确了体育场地设施建设、全民健身活动普及、青少年体育发展促进、国家体育训练体系构建、科技助力奥运、体育产业升级、体育文化建设、体育志愿服务与体育社会组织建设等九大工程。

香港警方: 修例风波以来 共拘捕1117人

据新华社香港9月2日电 香港警方2日表示,修例风波以来,香港警方共拘捕1117人。过去3日,警方共拘捕159人,包括132男、27女,年龄介乎13至58岁,涉嫌非法集结、藏有攻击性武器、袭警、阻碍警务人员执行职务等罪行。

香港警方在2日举行的例行记者会上表示,8月31日,暴力分子肆意堵塞香港多条主要干道,造成多区交通瘫痪。更有暴徒在全港多区纵火,破坏公共民生设施,投掷至少近百枚汽油弹。入夜后,警方又在港铁太子站检获汽油弹。警方指出,纵火罪是非常严重的罪行,最高刑罚是终身监禁。

警方表示,8月31日下午在铜锣湾涉嫌煽动暴动的16人,已于西九裁判法院提堂。当日在太子站被捕的13岁及33岁男子,也分别在少年法庭及九龙城裁判法院提堂。警方指出,在上周末的行动中,有两名警员受伤,目前已经出院。

警方表示,9月1日暴力分子大规模扰乱机场交通,在港铁站进行破坏,违反禁制令,或属藐视法庭。过去两日内,90多个港铁站有三分之一分别受到不同程度破坏,部分列车服务受阻。至于网上有恐吓警察子女的言论,警方表示,会采取严肃态度,依法跟进。

新学年五星红旗在香港上空飘扬



9月2日,香港教育工作者联合会黄楚标中学举行开学典礼及升旗仪式,为新学年揭开序幕。新华社发

德国总理默克尔将访华

新华社北京9月2日电 外交部发言人耿爽2日宣布:应国务院总理李克强邀请,德意志联邦共和国总理安格拉·默克尔将于9月6日至7日对中国进行正式访问。

波兰举行多场活动 纪念二战爆发80周年



9月1日,在波兰中部小城维隆,波兰总统杜达(右)和德国总统施泰因迈尔在纪念活动上点亮蜡烛。波兰1日举行多场活动纪念第二次世界大战爆发80周年,并以此缅怀战争中的死难者,呼吁人们铭记历史、珍惜和平,避免悲剧重演。新华社发

美国特别代表说美国与塔利班即将达成协议

新华社多哈9月2日电 美国政府阿富汗和解事务特别代表扎尔梅·哈利勒扎德1日说,美国与阿富汗塔利班代表日前在多哈举行的第九轮谈判已结束,双方即将在有关阿富汗制止暴力和阿富汗内部进行谈判方面达成协议。

据当地媒体报道,双方即将达成的协议主要内容包括外国军队根据确定的时间表撤出阿富汗,以换取塔利班承诺确保阿富汗领土不被用来伤害美国或任何其他国家。

也门监狱挨炸 上百人遇难



联合国机构和也门胡塞武装9月1日说,也门西南部扎马尔省一座监狱前一晚遭到沙特阿拉伯主导的多国联军空袭,上百人死亡。多国联军否认轰炸监狱,声称空袭目标是胡塞武装存放导弹和无人机的仓库。

死伤惨重

也门政府官员说,遇袭地点原来是一所地方大学,由胡塞武装改建为监狱。

胡塞武装卫生官员说,监狱内3座建筑挨着大约170人,8月31日晚遭到至少7次空袭。红十字国际委员会驻也门机构主管弗朗茨·劳施泰因巡视现场后告诉媒体记者,“保守估计100多人死亡”。胡塞武装确认,至少65人丧生。

联合国人权事务高级专员驻也门办事处说,死者中52人是监狱囚徒,另有至少68名在押人员失踪。

联合国也门问题特使马丁·格里菲思发表声明,呼吁多国联军启动调查,问责关联这一事件的人员。多国联军发言人图尔基·马利基否认空袭目标是监狱。多国联军说,他们轰炸胡塞武装存放导弹和无人机的仓库,行动前“采取了一切保护平民的预防

措施”,行动本身“符合国际人道主义法律”。

胡塞武装近来多次使用导弹和无人机袭击沙特境内目标,沙特主导的多国联军则以空袭报复,轰炸胡塞武装多处目标。

据汇总也门战事伤亡情况的数据库“也门数据项目”说,这起事件是今年以来多国联军空袭也门境内目标造成伤亡人数最多的一次。

曾有先例

多名知情人士告诉美联社记者,胡塞武装曾经在那座遇炸监狱以及附近区域存放和维修武器。

知情人士说,监狱内在押人员包括疑似与也门政府和多国联军有牵连的“政治人物”,列入了胡塞武装与也门政府的换囚名单。

胡塞武装官员阿卜杜勒·卡迪尔·穆尔塔达接受马西拉电视台采访时说,根据一项俘虏交换

协议,关押在那座监狱里的许多人本应立即获释。马西拉电视台由胡塞武装运营。

美联社报道,胡塞武装会把囚徒关押在军事设施附近的学校、清真寺和民宅。

多国联军2016年10月在红海港口城市荷达轰炸一座监狱,至少58人死亡,其中大多数是囚徒。多国联军声称,胡塞武装把那座监狱用作作战指挥中心。

胡塞武装2014年9月夺取也门首都萨那,迫使总统阿卜杜拉布·曼苏尔·哈迪前往沙特避难。沙特、阿拉伯联合酋长国等国2015年3月发起代号为“果断风暴”的军事行动,帮助哈迪政府打击胡塞武装。

这场冲突被视作沙特和伊朗在也门的博弈。美国及其海湾盟友指责伊朗向胡塞武装输送武器、提供资金,一直遭到伊朗否认。新华社特稿

存在“假慈善”“诈捐” 不得参评“中华慈善奖”

据新华社北京9月2日电(记者 罗争光)在第四个“中华慈善日”即将到来之际,民政部2日在京宣布将启动第十一届“中华慈善奖”评选活动,首次明确了不授予“中华慈善奖”的三类情形。

第十一届“中华慈善奖”评选对象为:2017年至2019年,在我国慈善活动中,特别是扶危济困活动中事迹突出、影响广泛的单位、个人、志愿服务等爱心团队、慈善项目、慈善信托等。共设置四类奖项,表彰总金额原则上不超过150个。

为严格把关参评资格,第十一届“中华慈善奖”首次明确了不授予“中华慈善奖”的三大类情形:一是存在严重违法违规行为或者造成不良社会影响的;二是填报参评材料时隐瞒情况、弄虚作假的或者在网络投票中弄虚作假的;三是在慈善捐赠活动中有严重违法失信行为的,包括被民政部门按照有关规定列入社会组织严重违法失信名单的慈善组织,被民政部门列入社会组织严重违法失信名单的慈善组织的法定代表人和直接负责的主管人员,在通过慈善组织捐赠中失信、被人民法院依法判定承担责任的捐赠人,被公安机关依法查处的假借慈善名义或者假冒慈善组织骗取财产的单位、个人,均不授予“中华慈善奖”。

另据介绍,第十一届“中华慈善奖”的表彰向脱贫攻坚领域倾斜,首次明确将50%以上的表彰名额集中到扶危济困领域作出突出贡献的单位、个人、爱心团队、慈善项目、慈善信托等。



永不消逝的脚印:彭加木

据新华社广州9月2日电(记者 李雄鹰)广州市白云区有一座中学,占地面积3万多平方米,现有教学班32个,学生1400多人。这所中学是以我国著名科学家彭加木命名的,叫广州彭加木纪念中学。

彭加木原名彭家睦,1925年出生在广东省番禺县(现广州市白云区)。七岁上私塾读书,1942年春高中毕业。1949年5月参加工作,先后在中国科学院生物化学研究所、综合科考委员会任助理员、助理研究员。1953年10月加入中国共产党。

1956年,中国科学院准备组织综合科学考察委员会,彭加木主动放弃去莫斯科学习的机会,请求赴新疆考察:“我志愿到边疆去,这是夙愿。面对困难,我能挺起身子倔强地抬起头来向前看……我具有从荒野中踏出一条道路的勇气!”请愿书中,他把自己的名字“家睦”改为“加木”。他说,他要跳出小家庭,到边疆去,为边疆“添草加木”。在此后20多年中,彭加木先后15次到新疆科考,3次进入新疆南部无人区罗布泊。

1964年和1979年,彭加木两次到罗布泊外围做科学考察,发现了大量的钾盐、稀有金属和重水等宝贵资源,填补了一些重大科研领域空白,纠正了国外探险者对罗布泊的一些错误认识,实现了“为祖国和人民夺回对罗布泊发言权”的愿望。

1980年5月,彭加木担任罗布泊科考队队长,开始了他的第三次罗布泊科考。在多次的艰苦跋涉中,科考队采集了众多生物、土壤标本和矿物化石,收集了大量宝贵的第一手资料。6月5日,科考队实现了一个壮举:中国人自己组队第一次穿越罗布泊核心区,打破了“无人敢与魔鬼之湖挑战”的神话。6月11日,已经完成任务的科考队休整后,准备沿古丝绸之路南线再次横贯罗布泊地区。队伍预计返回罗布泊的行程大约为800公里,顶多需要7天时间,因此只携带了7天的水、油等补给。但是途中,队伍遭遇了骇人听闻的沙尘暴和数次陷车,3天才行进了150公里,保存的水也开始变色发臭。大家决定向最近的解放军部队基地求救。当时,求援送水需要花费六七千元的资金,这是一笔庞大的数目,彭加木觉得飞机运水价格太昂贵,如果能给国家节约就节约,决心继续寻找水源。

6月17日中午,驾驶员王万轩打开汽车车门,发现了一张用铅笔写的字条:“我往东去找水”。6月17日,十点三十分。直到下午,彭加木还没有踪影。次日凌晨,科考队报告:6月17日上午,彭加木只身外出找水,不幸失踪!随后展开的4次大规模地毯式搜救均无结果。